
پلاکاردهایی که مردم در تجمعات شبانه به‌دست 
می‌گیرند، تبدیل به بستری برای انتقال پیام مردم 
کف خیابان شده است و هر فردی تلاش می‌کند که 
خلاقیت خود را در این دست‌نوشته‌ها به نمایش 

بگذارد. حالا هم تصویر یک پیرزن با چادر گل‌گلی 
که در گوشه‌ای از خیابان برای رفع خستگی نشسته‌ 
است، بخشی از این خلاقیت در پلاکارد‌نویسی را 
نمایش می‌دهد. نوشته دست پیرزن روایت حال 

این روزهای ایرانی‌هاست که از بی‌وطن‌ها کم زخم 
نخورده‌اند: »از B1 و B2 و B52 نترسید، از Bوطن و 

Bشرف و Bغیرت بترسید.«
از بی‌ وطن 
بترسید

مکث

 از ونک تا نازی‌آباد
ایرانم آرزوست 

تعدادشان حوالی میدان ونک کم نیست. روزها آنجا 
زیورآلات می‌فروشند و شب‌ها هم میان تجمع‌کنندگان 
سنگ کشوردوستی به سینه می‌زنند. نرگس و مینا از 
آنهایند. بساطشان پر از انگشتر، گیره‌های مو و پیکسل 
است که وجه تشابه‌شان با رنگ پرچم و نقشه ایران 
چشم‌نوازی می‌کند. نرگس خوش‌سروزبان‌تر است و از 
همین رو است که مسئولیت تولید محتوای آموزشی 
)آموزش ساخت زیورآلات( و تبلیغاتی کسب‌وکارشان 
را در شبکه‌های مجازی داخلی بر عهده دارد؛ »فکرش 
را نمی‌کردم رنگ و نقش ایران به این اندازه ترند بشه، 
به‌واسطه یکی از دوستانم مشتری از آلمان دارم، از 
روسیه و ارمنستان که همگی سفارش انگشتر با رکاب 
خط‌نوشته ایران یا دستبند با بافته‌های رنگ پرچم 
می‌دن.« مینا برای اثبات وطن‌دوستی‌شان به حرف 
می‌آید؛ »از یه جایی به بعد ترجیح دادیم به‌جای گرفتن 
سفارش و کسب درآمد بیشتر، کلیپ‌های آموزشی 
درست کنیم و توی کانالمون بذاریم.« با تاریک‌شدن 
هوا و شروع تجمعات شبانه، دادوستد بساطی‌هایی 
که چیزهایی برای وطن‌دوستی می‌فروشند، تغییر 
می‌کند؛‌ قیمت کمتر و تخفیف بیشتر و بیشتر، تا جایی 
که دیگر نامش دادوستد نیست و اهداست. محمد 
اغلب شب‌ها حدود 30پیکسل دست‌ساز بساطش را 
به نوجوانانی که پرچم‌گردانی می‌کنند، اهدا می‌کند؛ 

»این کار رو به نیت پیروزی ایران و شادی روح 
رفیقم که تو همین جنگ شهید شد، 

انجام می‌دم.« رفیقش علیرضا نام 
داشت، هنرمند و دستفروش 

بود و ساکن نازی‌آباد که 
روز شهادتش منزل یکی 
از اقوام در محله جوادیه 
مهمان بود. علیرضا 
»ایران« را روی چوب 
و سنگ‌های نیشابور 
می‌تراشید و می‌فروخت.

ویترین وطن‌پرستی
این روزها برخی کسب‌وکارها، تولیدات خود را به نقش‌ونگاری از ایران گره زده‌اند
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از وطن، نازپرورده‌ها مبارز می‌شوند
جوان است و استایلی امروزی‌ دارد؛ البته منهای آن 
چفیه‌ای که به‌جای روسری محکم دور سرش پیچانده 
است. جایی از حاشیه پیاده‌روی ابتدای خیابان کارگر 
شمالی بساط کرده و وسایل دست‌سازش را می‌فروشد. 
رنگ غالب ‌بساط پریناز سبز، سفید و سرخ است؛ 
درست مانند رنگ غالب بیشتر بساطی‌های اطراف؛ 
»چندساله که دستبند درست می‌کنم و می‌فروشم.« 
دستبندهای بساطش درهم و برهمند؛‌ مردانه و زنانه، 
بامُهره و بی‌مهره، نخ زرگری و بندهای قیطان، چرم‌های 
پلاستیکی و کش‌های نامرئی و قفل‌دارهای گرهی و 
کشویی؛ »از چند روز بعد از جنگ تحمیلی سوم بساطم 
به رنگ پرچم دراومد.«  تا از علت و عامل این اتفاق بگوید، 
2دستبند ایران یکی با بافت ارُیب و یکی هم قلاب‌بافی‌شده 
می‌فروشد؛ »مبارکتون باشه دخترا، ان‌شاءالله پیروزی...«، و 
حالا، علت و عامل: »دروغ چرا؛‌ اولش چون مشتری 
زیاد می‌اومد سراغ دستبندایی با تم ایران، درست 
می‌کردمشون. بعضیاشون پول خوبی هم 
بابت سفارشی‌سازی )پلاک نقره نقشه 
کشور، ‌منجوق‌بافی با خرمُهره‌های 
قیمتی( می‌دادن. ولی بعد همه‌اش 
به‌خاطر خود ایران بود، به‌خاطر 
وطن‌دوستی.« با جمله »نگا به رَخت 
و ریختم نکن، پاش بیفته جنگی 
می‌شم« می‌رود پی فروش زیورآلاتی 

با خط و رسم ایران.

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  جنگ همیشه نمی‌کشد. 

گاهی می‌آفریند؛ مفهومی نو، پدیده‌ای تازه یا رسمی جدید. گزارش
مانند آنچه در سایه جنگ تحمیلی سوم اتفاق افتاد و شد 
شیوه‌ای متفاوت از مقاومت و حفاظت از تمامیت ارضی ایران. هنرمندان و 

تولیدکنندگان و فروشندگان بسیاری این‌روزها دست‌به‌کارند تا خط‌ونشانی از 
ایران بر آثار و محصولات خود نمایان کنند؛ از زیورآلات دست‌ساز مانند 
دستبندهایی به رنگ پرچم و انگشترهایی با رکاب ایران تا پوشاک‌هایی 

)تیشرت و کلاه( که رویشان نقشه ایران چاپ شده است. 

تیشرت‌هایی برای خوش‌غیرتی
کمی طول کشید تا احسان دست‌وپایش را جمع کند و برود رودرروی پسر جوانی که چند 
قدم دورتر با کسی خوش‌وبش می‌کرد، بایستد و بپرسد، »ببخشید داداش، تیشرتت خیلی 

قشنگه، می‌شه بگی از کجا خریدی؟!« و آن پسر جوان هم که انگار عادت دارد 
به این سؤال با لبخندی گَل‌وگشاد پاسخ دهد؛ »نوکرتم سلطان، قابلتو 

نداره.« حالا نشانی سرراست فروشگاه لباس مردانه که تیشرت‌های 
خنک بهاره با رنگ و نقش ایران به رگال‌هایش آویزانند در دست 
احسان است؛‌ جایی حوالی خیابان زرتشت غربی. تیشرت‌های 
سفید با طرح چاپی پرچم ایران، تیشرت‌های مشکی با طرح 
گلدوزی‌شده نقشه ایران و تیشرت‌هایی با دیگر رنگ‌ها که 
در میان هریک، نشانی از ایران به چشم می‌آید. انتخاب 

احسان اما تیشرتی نسکافه‌ای با چاپ خط نستعلیق »حریفت 
منم«‌ است؛ »بی‌زحمت سایز ایکس‌لارج اینو بدید.« 

فروشنده که خود تیشرتی با تایپوگرافی »خدا 
خرمشهر را آزاد کرد« به تن دارد، می‌گوید: 

»از کارای پرفروشمونه، کالکشن بهار 
ایرانی، باهاش هم خوش‌تیپ می‌شی 

هم خوش‌غیرت.« صادقی، مالک فروشگاه 
نیز از اثربخشی متفاوت جنگ تحمیلی سوم بر 

بازار پوشاک می‌گوید؛ »خیریت این جنگ توی 
این بود که همه رو با وجود اختلافات زیاد کشوند وسط 
میدون. ما هم یکی از این همه هستیم و کارمون عرضه 
لباس مخصوص میدون‌داری.« فروشندگان فروشگاه، 
مشتریان تیشرت‌های کالکشن بهار ایران را با »جای 

ما هم میدون‌دار باش« بدرقه می‌کنند.

راه‌های جنگیدن به تعداد آدم‌هاست
یک سر این سبک خاص حفاظت از تمامیت ارضی به کیومرث 
چاپی رسیده‌است. عنوان »چاپی« را کسبه بازار مولوی 

پسوند نام او که از قدیمی‌های صنف پوشاک است، 
گذاشته‌اند. برای آخرین بار ابعاد طرح خطی »چو ایران نباشد 

تن من مباد« را روی مانیتور کامپیوتر زهواردرفته کارگاهش 
ورانداز می‌کند تا تراز سایزهای برُش‌خورده تیشرت‌های نخی باشد؛ »روزگار عوض 
شده، این روزا جنگ هزار تا چهره داره، مثل قدیما نیست که اسلحه بگیری دستت و 
بری خط مقدم، جنگ تا پشت جبهه هم اومده که تاکتیکاش امروزیه.« اینها را در پاسخ 
به صحبت‌های مردی میانسال که وسط درگاه کارگاه ایستاده و پیش‌تر گفته بود 
»جنگیدن تیر و تفنگ داره، خون و خونریزی داره، نه قرتی‌بازی!«‌ می‌گوید. 
کیومرث غلتک آغشته به جوهر پلاستیزول )مخصوص پارچه( را روی 
شابلون )طرح خطی( جانمایی‌شده بر تیشرت نمونه می‌کشد؛ »توی 
این 60سالی که عمر کرده‌ام هیچ روز و سالی نبوده به قدر حالا که 
آدما با طرز فکرای مختلف بیان سفارش لباس بدن برای ایران؛ 
برای وطنی که تهَش دوسش دارن.« مرد میانسال ساکت است؛ یا 
قانع شده یا کوتاه آمده. بیرون از کارگاه کیومرث صدای فروشنده‌ای 
دوره‌گرد، بلندتر از باقی صداها شنیده می‌شود؛ »کلاه دارم، 
کلاه ایران« چند مشتری گردش را گرفته‌اند؛ »چند آقا؟«، 
»قابل نداره؛ فقط 100تومن.« و برای بازارگرمی دوباره 
صدا بلند می‌کند؛ »150 رو می‌دم 100؛‌ فقط به عشق 

ایران.« کلاه‌ها پرو و یکی‌یکی خریداری می‌شوند. 
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 30 هزار ایرانی
راهی سرزمین وحی

حج 1405 با اعزام نخستین کاروان حجاج به‌طور رسمی کلید خورد

اول اردیبهشت‌ماه گزارش شناسنامه‌ای با مهر شهادت 
در همین صفحه چاپ شد. در جریان این گزارش 
تعدادی از خانواده شهدا اظهار داشتند که هنوز 

مهر شهادت در شناسنامه عزیزانشان درج نشده. 
پیگیری‌های همشهری از سازمان‌های ثبت احوال، 
بنیاد شهید و بهشت زهرا هم حکایت از آن داشت که 
از ابتدای جنگ تا آن زمان این کار انجام نشده بود. این 
پیگیری‌ها اما امروز به ثمر نشسته و تقریبا 8روز بعد از 

چاپ گزارش مذکور خانواده‌های شهدا با ارسال عکس 
شناسنامه شهیدشان از درج مهر »به فیض شهادت 
نائل آمد« در شناسنامه این عزیزان به همشهری خبر 
دادند؛ مهری که هم نشان مظلومیت شهدای ماست و 

هم سند جنایت دشمنان.

پیگیری 

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  شرایط جنگی منطقه، حج ایرانیان را تعطیل نکرد و این آیین 
جامعه 

مانند سال‌های گذشته برگزار می‌شود. حجاج مثل سال‌های گذشته با هواپیما اعزام ‌شدند، امروز
اما راه زمینی از مسیر عراق آماده است تا درصورت بحرانی‌شدن شرایط، جایگزین شود. 
عربستان نیز امنیت، سلامت و کرامت زائران ایرانی را تضمین کرده است. در تماس همشهری با سازمان 
حج و زیارت مشخص شد به‌دلیل اینکه عربستان در میانه درگیری ایران در جنگ تحمیلی سوم قرارداد‌ها 
و برنامه‌ریزی حج امسال را انجام داده، ظرفیت پذیرش حجاج ایرانی نسبت به سال قبل کاهش پیدا کرده 

است. جز این مورد و سقف سنی 70سال، حج سال1447 قمری تفاوتی با سال‌های پیش ندارد.
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به فیض شهادت نائل آمد

وقتی جنگ چهره واقعی خودش را به طرفداران حمله 
نظامی دشمن به ایران نشان داد، بخشی از طرفداران 
جنگ توییت های طرفداری خود را پاک و برخی هم به 
عذرخواهی بسنده کردند. حالا نوبت به مسیح علی نژاد 

رسیده است. او در گفت وگویی در پاسخ به سؤالی که»جزو 
اپوزیسیونی هستی که جنگ را زیباسازی کرد؟« به شرح 
موضعی برخلاف نظرات قبلش پرداخت: »هرگز، من الان 
می گویم که من هم قربانی هزارپارگی می شوم و اشتباه 

می کنم. چرا باید بگویم که من اشتباه نمی کنم.« این 
واکنش علی نژاد به سرعت با انتقاد کاربران توییتر همراه 
شد و بسیاری ویدئوهای حمایت او از جنگ را منتشر 

کردند و این واکنش را »اشک تمساح« دانستند.

 اشک تمساح
 علی نژاد

مکث

 اخبار و آمار 
موشک های منفجر نشده

در روزهای جنگ تحمیلی سوم بعد از تصویر موشک 
عمل نکرده میان حیاط خانه ای در یکی از محله های 
شرقی تهران، تصویر موشک منفجر نشده بازار 
سیداسماعیل، پربازدید شد؛ تصاویری که رد و نشان 
بسیاری در اخبار جنگ داشته و دارند: انهدام کنترل 
شده مهمات دشمن، شنیدن انفجارهای کنترل شده 
ناشی از خنثی سازی موشک عمل نکرده در تهران و 
سایر استان ها. مطابق آخرین آمار رسمی و منتشر شده 
در خبرگزاری فارس: »از جنگ تحمیلی سوم بیش از 
٣٠٠ فروند موشک عمل نکرده دشمن در اختیار ایران 
است. اغلب این موشک های معیوب از خانواده ام کی٨٠ 
با سر جنگی انفجاری، کروز تاماهاوک شناسایی 
شده اند. اهمیت مضاعف بمب های عمل نکرده در این 
است که منجر به دستیابی شیوه طراحی و ساخت آنها 
می شود؛ یعنی مهندسی معکوس فناوری تجهیزات و 

مهمات جنگی.«
درراستای این اهمیت مضاعف، متخصصان نظامی 
و هوافضای کشور در سال های اخیر توانسته اند 
دستاوردهای بزرگی کسب کنند؛  سیستم های 
الکترونیک، آویونیک، نرم افزار هدایت و طراحی 
خلاقانه بدنه های کامپوزیت. بنابراین پشت اخبار 
»انفجار های کنترل شده«، خبری از پیشرفت های 

تسلیحاتی و نظامی نیز در راه است.
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اضطراب لحظه خنثی سازی
شکور، فروشنده دیگر گذر سیداسماعیل نیز حرف هایی شنیدنی از 
سقوط موشک دارد: »پشت بند امدادگرا که خیلی زود متوجه شدن 
موشک منفجر نشده چند نفر با لباس نظامی اومدن... ازمون خواستن 
دور شیم.«  خیلی طول نکشید تا شکور و تعدادی دیگر از کسبه 
شست شان از ماجرای موشک عمل نکرده خبردار شد. شکور ادامه 
می دهد: »وای اگر موشک منفجر می شد...با این همه فرسودگی بافت 
گذر، چیزی جز پشته پشته خاک و آجر و جسد باقی نمی موند...«. آن 
روز، آنها با ترس و کنجکاوی از دور، رفت وآمد امدادگران و نظامیان را 
می پاییدند؛ مجروحان که در اتاقک خودروی آمبولانس جای گرفته 
بودند، رفتند و کسانی با خودرویی که عقبش، زنجیر و قلاب بالابر 

آویزان بود و حکایت از جابه جایی موشک داشت، آمدند.

پشت صحنه خنثی شدن یک موشک
گزارش میدانی همشهری از نقطه اصابت موشک عمل نکرده محله مولوی و امکان استفاده اطلاعاتی نیروهای نظامی ایران از این غنیمت های جنگی

سحر جعفریان عصر | روزنامه نگار |  روزها از 

گزارش
شروع آتش بس می گذرد اما هنوز جنگ 
تحمیلی سوم حرف های زیادی برای گفتن دارد؛ 
درست مانند موشک های عمل نکرده در شهر. جنگ  در 
سی وهشتمین روز، خود را به گذر سیداسماعیل بازار مولوی 

رساند و یک شهید و 3مجروح برجای گذاشت. ١٨ فروردین، 
ساعت حوالی ١٠، کرکره مغازه های تنگ این گذر قدیمی، یک 
در میان بالا رفتند. بساط شیرمرغ تا جان آدمیزاد  دستفروشان 
نیز به فواصلی پراکنده، پهن زمین شد. لابه لای سلام و 
احوالپرسی های مرسوم بازار، جمله »سال نو مبارک« و اخبار 

یک خطی و گاه حتی تحلیلی جنگ هم به گوش رسید؛ 
گفت وگوهایی که اغلب به عبارت »سرسلامتی کسب وکار و 
وطن« منتهی شد. در این میان، حاج اکبر، حاج مهدی، آقاخلیل 
و آقا سعید بی خبر بودند از دَشت جنگی اول صبح خود؛ یک 

فروند تاماهاوک کروز.

قیمت موشک در مولوی؛ یک جان

بابت موشک منفجر نشده بازار سیداسماعیل، ۴ مغازه )لوازم 
خانگی، پوشاک، عطاری، فرش و کفش فروشی( تخریب شده 
است و علاوه بر جراحت ٣ نفر، یک تن نیز به شهادت رسیده؛ 
حاج مهدی فیلا که نامش بر بنر تسلیت روی یکی از همان 
۴ مغازه دیده می شود: »...و برای شما، صبر جزیل از درگاه 
پروردگار عنایت داریم... از طرف کسبه«. میثم، فروشنده 
مغازه ای چند متر دورتر از محل سقوط موشک است. هنوز 
هم باور نمی کند؛ نه نبودن حاج مهدی را که شوخ طبع 
بود و بی آزار و نه دیدن موشکی واقعی و البته عمل نکرده 
از نزدیک... خیلی نزدیک... از فاصله ای تقریبا یک متری: 
»اون روز، گذر شلوغ نبود. آقاخلیل )صاحب مغازه عطاری( و 
حاج مهدی )کارگر قدیمی عطاری( توی مغازه بودن که لحظه 
اصابت موشک زیر آوار موندن... تا آتش نشانی و هلال احمر 
و نیروهای نظامی چک و خنثی بیان رفتیم کمکشون...«.  
به گفته میثم، صدای برخورد موشک به قدری وحشتناک 
بود و پی اش، چنان گردوغبار غلیظی بلند شد که کمتر کسی 
احتمال می داد موشک، منفجر نشده است: »سر جنگی کروز 
سالم بود... یه متر دورتر از جایی که آقاخلیل رو از لای آوار 
بیرون کشیدیم،  افتاده بود...«. همان وقت کسبه ای که به 
کمک آمده بودند با توجه به کلاهک کروز، سعی داشتند 
وزن مواد انفجاری آن را حدس بزنند: »5٠٠کیلوگرم، 
٨٠٠کیلوگرم...« و یا شاید یک تنُ؛ درست به وزن کروزی که 
در عمق 16متری جایی در ورامین فرو رفته بود و 29فروردین 

پس از 6روز عملیات سخت بالاخره خنثی شد.

سقوط، وسط قابلمه های نسوز

خلبان جنگنده دشمن، تاماهاوک کروز هواپرتاب  را 
درست وسط مغازه حاج اکبر که انواع ظروف آشپزی 
از قابلمه و بشقاب می فروخت، انداخت. از سر همان 
موشک اندازی، حالا حاج اکبر، دل و دماغ چندانی 
به کار کردن ندارد و قفل مغازه تخریب شده اش را گاهی 
فقط برای دقایقی باز می کند. اینها را کارگر  تر و فرزی 
می گوید که آقا سعید )صاحب مغازه های دیوار به دیوار 
حاج اکبر( به آواربرداری با بیل دستی، گمارده: »شانس 
آوردن که اون لحظه تو مغازه نبودن... می گن، حاج اکبر 
بعد از باز کردن مغازه رفته نون بخره و کارگرش هم چند 
متر اون طرف تر سرگرم خالی کردن سطل آشغال مغازه 
بوده...«. به سفارش آقا سعید، حواسش هست رخت 
و لباس هایی را که لابه لای خروار آوار سالم مانده اند با 
احتیاط بیرون بکشد و بچپاند در گونی کنار دستش. 
سعید، پوشاک زنانه می فروخت و حالا از میلیون ها تومان 
اجناس مغازه اش، چند بلوز، شومیز و شلوار خاکی مانده 
که آنها را جز تاناکورافروش های کوچه پس کوچه های 
همان بازار کسی نمی خرد: »به خواب هم نمی دیدم یه 
روز موشک، راست بیاد وسط دیوار مغازه ام گیر کنه!«.  
یادش هست روز حادثه، کسانی کنار گوشش از استفاده 
اطلاعاتی از مهمات عمل نکرده، می گفتند: »مهندسای 
هوافضای ایران سال 9٠از پهپاد آر-کیو17٠آمریکایی 
که حوالی مرز شرقی کشور ساقط شده بود کلی اطلاعات 

کسب کردن برای تولید پهپادهای شناسایی.«

تاماهاوک و گذر سیداسماعیل

هوای بهار از شکاف های پرشمار و کهنه سقف به گذر راه یافته است. 
هرچند، حال کسبه گذر، از سر جنگ تحمیلی سوم به زمستان، شباهت 
بیشتری دارد؛ درد وطن، سوگ های دور و نزدیک، رکود بازار، اجاره و 
قسط های عقب افتاده و چک های برگشتی. با این همه، گاهی که صدای 
خش دار کارگری دادزن یا چانه زنی مشتری می پیچد، زورِ هوای بهار 
به حال زمستانی گذر و کسبه اش، می چربد: »بیا این ور بازار، حراجش 
کردم...«، »اولا قابل نداره، دوما برای خاطر شما که عزیزه 1٠ تومن از سر 
قیمتش می شکنم«. بیشتر از عبارت »بازار باشه«، روایت های سر صحنه 
و دست اولی از تاماهاوک کروز، شهادت یکی از کسبه، غنیمت های 
جنگی بادآورده و بچه های تیم چک و خنثای موشک، شنیده می شود. 
موشک هایی که شماری شان بعد از سقوط بنا به دلایلی منفجر 
نمی شوند حتی اگر اسم و رسم دهان پرُکنی مانند کروز داشته باشند. 
یکی مثل موشک تاماهاوک کروز که صبح سه شنبه هجدهم فروردین 

در جایی از گذر سیداسماعیل بازار مولوی پایتخت فرو افتاد.

بنیاد شهید، تشییع و تدفین هر شخص با عنوان شهید انجام می گیرد.پزشکان معتمد و سایر متخصصان احراز مجروحیت را انجام می دهد.« همچنین با تأیید کتبی درباره مجروحان را تشکیل دهند و برای مجروحان مردمی هم شورای تامین استان با مشارکت قباد درباره جانبازان جنگ نیز بیان می کند: » یگان های نظامی باید کمیسیون پزشکی خود می کنیم هر تعداد پرونده هم که ارجاع می شود به سرعت مورد رسیدگی قرار گیرد.« اولاد و پذیرش، روزانه آمار و مشخصات شهدای نظامی و مردمی را از استان ها دریافت می کند و تلاش موارد شورای تامین هر استان پرونده ها را پیگیری و ارسال می کند. در بنیاد شهید کمیته  احراز شامل پدر و مادر و 2 فرزندشان بودند که در جاده قزوین - زنجان به شهادت رسیدند. در این روز پیش همراه دیگر مسئولان کشور به دیدار بازماندگان خانواده مولایی رفتیم. آنها ۴شهید شهید محسوب می شوند. معاون تعاون و امور اجتماعی بنیاد شهید با ذکر مثالی می گوید:» چند است.« شهروندانی که در اثر آسیب های ناشی از حمله دشمن جان خود را از دست داده باشند شهدای نظامی نیست و این مصداق جنایت جنگی و نقض آشکار قوانین بین المللی دشمنان نظامی و بقیه غیرنظامی هستند اما باید تأکید کنم که آمار شهدای مردمی ما چندان کمتر از در مرکز دی ان ای هستند و باید تشخیص هویت شوند، بیان می کند: »بیش از 2٠٠٠نفر از شهدا شیوه نامه های احراز شهادت نیز ابلاغ شد.« فریده اولاد قباد، با اشاره به اینکه پیکر برخی شهدا شد. برای تسریع در روند صدور جواز دفن نیز اختیاراتی به مدیران کل استانی تفویض و می گوید: »روز اول جنگ آیین نامه های تشییع و تدفین شهدا به همه استان ها فرستاده ایثارگران است.  رئیس »قرارگاه جنگ تحمیلی سوم بنیاد شهید« به همشهری در اثر وقوع جنگ به شهادت رسیده باشد در حوزه فعالیت بنیاد شهید و امور بررسی علت فوت از سوی پزشک قانونی انجام می شود و هر کسی که جواز دفن

شناسنامه ای با مُهر شهادت
پیوند شهدای دفاع مقدس ٨ساله، جنگ 12روزه و جنگ تحمیلی سوم

شناسایی و تفحص شهدا با گذشت بیش از ١٠ روز از شروع 
آتش بس همچنان ادامه دارد و رقم آن در حال تغییر است و 

2نهاد مسئول، آماری از تعداد شهدا ارائه کردند. عباس مسجدی، 
رئیس سازمان پزشکی قانونی کشور تعداد شهدا را تا پایان روز 
2١فروردین 3 هزار و 3۷۵ نفر اعلام کرد. رئیس بنیاد شهید در 
دیدار با رئیس جمهور گفت که تا 29فروردین پرونده ایثارگری 

3 هزار و ۴۶٨ شهید جنگ تحمیلی سوم در سامانه جامع 
بنیاد شهید ثبت شده است. درباره جانبازان جنگ تحمیلی سوم 
آماری ارائه نشده و جمع زیادی از مجروحان جنگ همچنان در 

مراکز درمانی بستری هستند.
اصل و شرح ۶
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روایت تدفین شهدا در جنگ تحمیلی سوم
قطعه ۴2بهشت زهرای تهران در جنگ 12روزه تابستان 1۴٠۴برای 
شهدای پایتخت درنظر گرفته شده بود که اکنون و در جنگ تحمیلی 
سوم، شهدای دیگری به آن افزوده شدند. دفن شهدا همچنان ادامه دارد و 
بنا به آنچه در شورای شهر تهران گفته شد، پیکر های بعضی از شهدا هنوز 
به تشخیص هویت نیاز دارد. همچنین در بعضی از آواربرداری ها، پیکر های 
جدیدی کشف شده است. در بهشت زهرا ستادی از دستگاه های مرتبط 
تشکیل شده تا امور مربوط به شهدا را انجام دهد. سازمان ثبت احوال نیز که 
اسناد هویتی را ثبت و باطل می کند در این ستاد حضور دارد. این سازمان 
در پاسخ به همشهری اعلام کرد که درج مهر »شهید« در شناسنامه  شهدا 
مطابق روال کاری همیشه و با تأیید بنیاد شهید انجام می گیرد. سازمان 
بهشت زهرا نیز پیکر ها را در قطعه  ۴2که به همین امر اختصاص یافته است 
به خاک می سپارد. اگرچه برخی ناآشنایی ها باعث شده است که روند 
انجام این امور برای عموم مردم چندان شناخته شده نباشد اما ارگان های 
و دستور العمل ها انجام می گیرد.مسئول بیان می کنند که روال کاری تشییع و تدفین شهدا براساس قوانین 

نشانه هایی مانند همان »مهر  شهادت « ممکن است و میراثی برای میان شهدای 2جنگ تحمیلی گذشته و جنگ تحمیلی سوم از طریق برای ایجاد یک زیرساخت فرهنگی ماندگار پدید می آورد. پیوستگی شهید، ثبت احوال، آرامستان ها و دیگر نهاد های مرتبط، زمینه هایی را همبستگی مردمی است. هماهنگی میان دستگاه های مسئول چون بنیاد متفاوت است اما نماد ها و نشانه های شهادت همچنان فرهنگساز و عامل »پای لانچر« شهید شدند. اگرچه فضای امروزی جامعه با ۴ دهه پیش وسیعی پیدا کند. در این حمله از کودکان مدرسه میناب تا جوانان کاملا مسکونی باعث شده که شهادت در جنگ تحمیلی سوم عرصه گسترده بودن منطقه جنگی در تمام کشور و حمله هوایی به مناطق یادبود شهادت 
نسل های آینده به جا می گذارد.

محمد سرابی | روزنامه نگار | شهدای دفاع مقدس 
جامعه 

امروز
جلوه هایی از ٨سال دفاع مقدس دوباره زنده شده اند.ایران حمله کردند، فضای شهر باز هم عطر شهادت گرفته و میان مردم نشان می داد. در یک سال گذشته که دشمنان دوبار به »به فیض شهادت نایل آمد«، جایگاه اجتماعی این ایثارگران را در شناسنامه هایی که در صفحه آخر آن به جای فوت نوشته شده بود پارچه نوشته های تبریک، سنگ مزار  سفید با کلمات قرمزرنگ و به عنوان نماد »شهادت« شناخته می شود. نشانه هایی داشتند که سال هاست در ایران 

آمار لاله ها 

کاروان جوان شهیدان
حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی 
باعث شهادت جمع بزرگی از ایرانیان 
چه نوزاد و چه سالمند شد که بخش بزرگی از آنها 
غیرنظامی بودند. آمار شهدای جنگ تحمیلی از آغاز 
جنگ تا 29فروردین شامل همه گروه های سنی است؛ 
اگرچه جوانان بیشترین کسانی هستند که خون خود را 
تقدیم میهن کرده اند. برخی پیکرهای کشف شده هنوز 

شناسایی نشده است.

جامعه پدیا

3375کل
 شهدای جنگ تحمیلی سوم

2875شهید
 مرد

496شهید
زن

7 شهید
 زیر یک سال
255 شهید
 1تا 12سال
121 شهید

 13تا 18سال
969 شهید
 19تا 30سال

792 شهید
 31تا 40سال
639 شهید
 41تا 50سال
267 شهید
 51تا 60سال
163 شهید
 61تا 70سال

60شهید
 71سال به بالا

رده بندی سنی شهدا

 تأیید رهبری 
و فتوای علما

اعزام به حج امسال به‌دلیل 
منطقه  جنگی  شرایط 
حساسیت‌هایی ایجاد کرده 
بود، اما بنا به‌نظر مراجع و 
تأیید مقام‌معظم‌رهبری، مانعی 
برای اعزام حاجیان نیست. 
حجت‌الاسلام سیدعبدالفتاح 
نواب، نماینده ولی فقیه در 
سازمان حج و زیارت گفته 
است که انجام حج با فرمان، 
موافقت و نظر رهبری و پس از 
طرح موضوع در شورای‌عالی 
امنیت ملی صورت گرفته 
است. مراجع تقلید مانند 
آیت‌الله نوری‌همدانی و 
آیت‌الله مکارم‌شیرازی نیز 
فتوا‌ داده‌اند که شخص 
مستطیع درصورت ترس 
جانی می‌تواند سفر خود را 
به سال آینده موکول کند. 
هیچ‌یک از این آیات عظام 
برگزاری مراسم حج از طرف 

ایران را ممنوع نکرده‌اند.

 مسیر زمینی حج
 از کجاست؟ 

  حجاج ایرانی با قطار یا اتوبوس 
به مرز شلمچه می‌روند.

  کاروان‌ها درون کشور عراق 
با اتوبوس سفر می‌کنند و از 
پایانه مرزی وارد شهر »عرعر« 

عربستان می‌شوند.
  حجاج از شهر عرعر با هواپیما 

به مدینه می‌روند.

 آیا عربستان برای حاجیان
 امن است؟

در فضای مجازی برخی کاربران از احتمال 
گروگان‌گرفتن حاجیان ایرانی در عربستان 
گفته‌اند، اما ارزیابی دولت ایران و سازمان حج و 
زیارت این است که چنین خطری زوار ایرانی را 
تهدید نمی‌کند. در میانه سال‌های دهه 90شمسی 
ایران با عربستان رابطه دیپلماتیک نداشت و 
حتی کنسولگری ایران هم در این کشور دایر 
نبود، اما در موسم حج با حضور نمایندگان ایران 
به همه مشکلات رسیدگی می‌شد. رئیس سازمان 
حج و زیارت می‌گوید: »در حج سال قبل در 
موسم بازگشت حجاج با شرایط جنگ 12روزه 
روبه‌رو شدیم و با همکاری عربستان حاجیان 
به‌صورت زمینی به ایران برگشتند. امسال هم 
با اینکه برنامه‌ریزی‌ها از قبل انجام شده بود 
و هم با وزیر حج و هم با وزیر کشور عربستان 
صحبت کرده بودیم، مجددا با وزارت حج عربستان 
مذاکره و حساسیت‌ها را بیان کردیم. وزارت 
خارجه و سفارت ما در عربستان هم حفظ امنیت و 
کرامت حجاج ایرانی را پیگیری کردند.«  علیرضا 
رشیدیان بیان می‌کند: »دولت سعودی درباره 
استمرار حج و تامین سامت حاجیان ایرانی 
به‌صورت یک تکلیف برخورد می‌کند و خدمت به 

حجاج را وظیفه می‌داند.« 

2بار آزمایش مرز زمینی 
اسفند امسال و با شروع حمله 
آمریکا و رژیم صهیونیستی، 
عده‌ای از عمره‌گزاران ایران در 
عربستان بودند و از مسیر زمینی 
به ایران برگشتند.  خرداد سال 
پیش و زمانی که جنگ 12روزه 
شروع شد گروهی از حاجیان 
حج تمتع که در عربستان حضور 
داشتند از طریق مسیر زمینی به 

ایران آمدند.

نباید ظرفیت‌ها و 
امکانات ایران در 

مراسم حج خالی بماند
در سالیان طولانی که کاروان‌های 
ایرانی به عربستان اعزام 
می‌شدند برخی مکان‌های اقامتی 
مطلوب به ایران اختصاص داده 
شده است. مدیران کاروان‌ها از 
منطقه چادر‌‌های ایرانی‌ها در 
صحرای منا نام می‌برند که برای 
دیگر کشور‌ها هم شناخته شده 
است و 3روز از اقامت حاجیان 
در این محل می‌گذرد. درصورتی 
که ایرانیان در مراسم حج حضور 
پیدا نکنند این فرصت‌ها در 
اختیار مسافران دیگر کشور‌ها 
قرار می‌گیرد و بازپس‌گیری 
آن برای سال‌های بعد دشوار 
است. برخی هتل‌ها و... هم هر 
سال کاروان‌های ایرانیان را 
می‌پذیرند و اگر ظرفیت آنها 
خالی بماند ممکن است با زائران 
دیگر کشور‌ها مانند ترکیه و عراق 

قرارداد ببندند.
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87هزار نفر
  سهمیه ایران در حج تمتع

 )براساس توافق سال‌های قبل(

30هزار نفر
  تعداد حجاج ایرانی امسال

 )براساس ظرفیت اعلامی عربستان(

70سال
 حداکثر سن زائرانی که امسال می‌توانند
  به سفر  حج بروند )مرکز پزشکی حج 

این محدودیت سنی  را اعلام کرد(

100 تا 120نفر
  متوسط تعداد حاجیان در هر کاروان امسال
  )در سال‌های قبل کاروان‌های بیش از 200نفر

 هم  اعزام شده بودند(

8ماه
  مدت ثبت‌نام و آموزش زائران از 

 ابتدای مهر‌ماه )ثبت اولویت فیش حج در 
سامانه حج من، مبنای ثبت‌نام است(

550نفر
 سرانه حضور پزشک به‌ازای حاجیان 

 در مراسم امسال )خدمات بهداشتی و درمانی 
از سوی پزشکان ایرانی ارائه می‌شود(

7اردیبهشت
  شروع اعزام زائران به عربستان 

 )کارکنان  سازمان حج برای ایجاد مقدمات
 سفر  زودتر اعزام شده‌اند(

مدینه اول
 امسال برنامه حج همه ایرانیان به‌صورت مدینه اول 

 است. با بازشدن مسیر هوایی هم هواپیما‌ها 
در مدینه فرود می‌آیند.

آمار حج


